

# Сотрудничество Беларуси и Китая по воспитанию исторической памяти у молодежи двух стран

УДК 327 (476 + 510)



**Валерий МАЦЕЛЬ,**  
доктор исторических наук, доцент

**Валерий МАЦЕЛЬ.** Сотрудничество Беларуси и Китая по воспитанию исторической памяти у молодежи двух стран. В статье рассмотрены основные направления работы белорусских дипломатических представительств в КНР по воспитанию исторической памяти у китайской и белорусской молодежи. Особое внимание уделено вопросам взаимодействия генерального консульства Беларуси в Шанхае с китайскими партнерами по проведению мероприятий по ознакомлению молодого поколения КНР с героическим подвигом советского и белорусского народа в период Великой Отечественной войны.

**Ключевые слова:** Республика Беларусь, КНР, историческая память, события Второй мировой и Великой Отечественной войн.

**Valeriy MATSEL.** Cooperation between Belarus and China to broaden the historical knowledge among young people of the two countries. The article examines the main areas of work of the Belarusian diplomatic missions in China to broaden the understanding of history among the Chinese and Belarusian youth. Particular attention is paid to the interaction between the Consulate General of Belarus in Shanghai and Chinese partners in carrying out activities to help the young generation of China to learn more about the heroism of the Soviet people during the Great Patriotic War.

**Keywords:** Republic of Belarus, PRC, historical awareness, events of the Second World War and the Great Patriotic War.

**В** условиях полномасштабной гибридной войны, развязанной коллективным Западом против Республики Беларусь, ключевым источником белорусских ценностей стала историческая память. Сохранение исторической памяти – важнейший элемент реализации государственной политики, направленный на предотвращение фальсификации прошлого белорусского народа, укрепление государственности.

Принципиально важным моментом стало закрепление в статье 15 Конституции Республики Беларусь положения о том, что государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом

## [ ОБ АВТОРЕ ]

**МАЦЕЛЬ Валерий Михайлович.**

Родился в 1954 году в д. Оношки Несвижского района Минской области. Окончил Белорусский государственный университет (1977) и Дипломатическую академию МИД Российской Федерации (1995).

18 лет работал в системе МИД Республики Беларусь, в том числе с 2013 по январь 2020 года – генеральным консулом Республики Беларусь в г. Шанхае.

В настоящее время – заведующий кафедрой экономической политики и государственного управления Академии управле-

ния при Президенте Республики Беларусь. Более 30 лет занимается изучением белорусско-китайских отношений.

Доктор исторических наук (2005), доцент (1988).

Автор более 90 научных публикаций, включая четыре монографии.

Сфера научных интересов: внешняя и внешнеэкономическая политика Республики Беларусь, экономическая дипломатия белорусского государства, белорусско-китайские отношения.

подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Важным шагом в вопросе недопустимости искажения итогов Великой Отечественной войны, сплоченности белорусского общества стало принятие в январе 2022 года Закона Республики Беларусь «О геноциде белорусского народа». Многим на Западе, по словам Президента А.Г. Лукашенко, хотелось бы забыть о зверствах, которые чинили их отцы и деды на белорусской земле. Они уже переписали историю войны в своих учебниках, предали забвению великий подвиг советского солдата, кровью заплатившего за свободу и жизнь народов Европы. Теперь посягнули на нашу историческую память. О великой Победе советского народа нужно постоянно говорить не только молодежи Беларуси, но и не стесняясь чаще напоминать об этом жителям западноевропейских стран, которые были освобождены от нацизма [1].

Год исторической памяти насыщен знаменательными для белорусского народа датами и юбилеями, связанными с историей, наукой и культурой народа. Одним из знаковых мероприятий по инициативе Президента А.Г. Лукашенко стало строительство в Хатыни нового музея жертв белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и проведение соответствующих реставрационных работ, приуроченных к 80-летию трагедии.

Большое внимание воспитанию гражданственной позиции и патриотизма уделяется и в дружественной нам Китайской Народной Республике. В статье 24 Конституции КНР закреплено: «Государство выступает за такую общественную мораль, как любовь к Родине, народу, труду, науке, социализму, проводит в народе воспитание в духе патриотизма, коллективизма и интернационализма, коммунизма, воспитание на основе диалектического и исторического материализма...» [2].

Следует отметить, что в работе по воспитанию у населения патриотизма и любви к своей Родине руководство КНР активно использует советские культовые фильмы о гражданской и Великой Отечественной войнах. Так, в 2000 году на китайском телевидении состоялась премьера телесериала «Как закалялась сталь», а в 2005 году известный китайский режиссер Мао Вэйнин снял многосерийный ремейк советского фильма «А зори здесь тихие», который просмотрели более 400 млн китайских зрителей. К слову, фильм в КНР стал культовым, а архитектор китайских реформ и политики открытости Дэн Сяопин назвал его типично китайской картиной и дал указание включить повесть Бориса Васильева в обязательную школьную программу.

Особое место среди лент, снятых китайскими режиссерами, направленных на воспитание патриотизма и интернационализма, занимает кинофильм «Красная вишня» (1995), отдельные эпизоды которого кинематографисты из Китая сняли в Беларуси. Он вызвал огромный отклик у зрителей и был посвящен судьбе воспитанников Ивановского детского интернационального дома, в частности китайской девочке Чжу Минь – дочери китайского полковника, ближайшего сподвижника Мао Цзэдуна, маршала Чжу Дэ. Оказавшиеся в июне 1941 года в пионерском лагере в белорусском поселке Новоельня Гродненской области Чжу Минь и другие интердомовцы включились в борьбу с оккупантами, собирали сведения о наличии немецких частей, их вооружении, о прохождении через железнодорожную станцию Новоельня немецких военных эшелонов и передавали их партизанам и подпольщикам.

Летом 1943 года Чжу Минь и ее подруги оказались в концлагере Метгехтен (вблизи Кенигсберга). Подружки, работая на заводе, старались нанести ущерб производству боеприпасов для фашистских войск. В мае 1945 года Чжу Минь была освобождена советскими войсками.

На склоне лет в своей книге «Мой отец Чжу Дэ» (книга издана в Пекине в 2004 году на русском языке) Чжу Минь, подробно описав ужасы военного лихолетья, выпавшие на долю интердомовцев, воздала должное белорусским партизанам и подпольщикам, делившим с детьми приюта в Новоельне. В июне 2007 года профессор Чжу Минь указом Президента Республики Беларусь была награждена медалью «60 лет освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков». Чжу Минь скончалась в 2009 году, но благодаря фильму «Красная вишня» ее история стала известна миллионам граждан Китая.

Особенно активно работа по героизации революционного прошлого, ключевых событий антияпонской войны китайского народа стала проводиться в Китае после прихода к руководству КПК и страной нынешнего руководителя КНР. Си Цзиньпин считает, что в современном Китае «суть патриотизма заключается в любви к стране, партии и социализму одновременно. <...> Это фундамент, на котором молодые китайцы в новую эпоху могут стать победителями в жизни. ...Мы должны в полной мере поощрять патриотизм, воспитывать сильное чувство национального достоинства и уверенности среди нашего народа, укреплять чувство общности китайской нации» [3]. Свидетельством особого внимания руководства КНР к воспитанию патриотизма и исторической памяти стало принятие 27 февраля 2014 года высшим законодательным органом страны – Постоянным комитетом Всекитайского собрания народных представителей (ПК ВСНП) – решения об учреждении 3 сентября Дня победы в войне сопротивления китайского народа японским захватчиком и 13 декабря – Дня памяти жертв Нанкинской массовой резни. В решении ПК ВСНП отмечается, что она является справедливой войной китайского народа против империалистической агрессии Японии, важной составной частью мировой войны против фашизма, первой в новой истории национально-освободительной войной китайского народа по сопротивлению иностранным захватчикам. Победа китайского народа в войне против японцев стала важным переломным пунктом в возрождении китайской нации, заложила прочное основание для реализации национальной независимости и национального освобождения. (13 декабря 1937 года вторгшиеся в Китай японские войска развязали в городе Нанкине (в тот период – столице Китая) чудовищную по жестокости и масштабам кампанию насилия и убийств китайских граждан, продолжавшуюся более 40 дней. Трагедия сохранилась в истории под названием Нанкинской резни, количество погибших составило свыше 300 тыс. человек.) 3 сентября

**Во время церемонии возложения венков к памятнику советским летчикам в Нанкине с участием генеральных консулов Беларуси и России в Шанхае Валерия Мацеля и Андрея Смородина. 2014 год**



2015 года в ознаменование 70-летия Победы в антияпонской войне и окончания Второй мировой войны в Пекине состоялся военный парад. Среди 30 глав государств и правительств на параде присутствовал Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

Необходимость учреждения в Китае указанных памятных дат во многом была обусловлена попытками отдельных политических деятелей Японии фальсифицировать упомянутые события. Так, в 2001 году Японским обществом по реформированию учебников истории с одобрения правительства был выпущен «Новый учебник истории», в котором замалчивались почти все военные преступления японцев, а Нанкинской резни была посвящена только одна фраза: «Японская армия заняла Нанкин в декабре 1937 года». Позже мэр города Нагои Такаси Кавамура заявил, что «Нанкинской резни, возможно, никогда не было» (так считали и некоторые другие высокопоставленные японские политики), а губернатор Токио Синтаро Исихара отметил, что «невозможно убить столько человек за столь короткое время». О том, что Нанкинской резни не было, говорил в 2014 году председатель совета директоров главной в стране и крупнейшей в мире телерадиовещательной корпорации NHK Наоки Хиякута [4].

В ответ на лживые утверждения, выступая 13 декабря 2014 года в Нанкине в День памяти жертв резни, Си Цзиньпин заявил о недопустимости фальсификации исторических событий и необходимости укрепления дружбы между народами Китая и Японии. Он подчеркнул: «Забыть историю – это предательство, отрицать ответственность за преступление – это повторное преступление. Мы не должны из-за того, что горстка милитаристов развязала агрессивную войну, ненавидеть весь народ. „Нанкинская резня“ – одна из самых черных страниц в истории человечества. С попытками отрицать факт „Нанкинской резни“ не согласится история, не согласятся души 300 тыс. погибших, не согласится насчитывающий 1,3 млрд человек народ Китая, не согласятся все стремящиеся к миру и справедливости народы мира» [5].

## Воевали плечо к плечу

Воспитание у молодежи Беларуси и Китая исторической памяти явилось важным направлением белорусско-китайского всестороннего стратегического сотрудничества. Значение этого направления работы особенно возросло в связи с попытками отдельных стран Запада, США и Японии исказить историческую правду о Второй мировой войне, принизить роль Советского Союза и Китая в разгроме германского фашизма и японского милитаризма.

Народы Беларуси и Китая понесли большие потери. В Китае за восемь лет японской оккупации погибло более 35 млн человек. В Беларуси хорошо знают о героической борьбе китайского народа против японских захватчиков. В ходе Второй мировой войны Китай стал основным членом антифашистской и антияпонской коалиции.

В Беларуси в партизанских отрядах и подполье героически сражались с врагом более 440 тыс. человек, нашу страну по праву называют партизанской республикой. Всего на фронтах Второй мировой и Великой Отечественной воевали около 1 млн 300 тыс. белорусов. Погиб каждый третий житель республики, 9200 населенных пунктов были полностью разрушены и сожжены. Более 800 тыс. бойцов и командиров Красной армии нашей страны погибли на фронтах. Потребовалось более четверти века, чтобы восстановить довоенную численность населения.

В рамках государственного визита в Беларусь в мае 2015 года Председателя КНР Си Цзиньпина, в ходе совместного посещения лидерами Беларуси и Китая Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны А.Г. Лукашенко отметил: «Весь мир знает о великом подвиге советского народа и тех колоссальных потерях, которые он положил на алтарь Победы – это 30 млн человек. Но я хочу, чтобы все знали, что китайский народ во Второй мировой войне потерял 35 млн своих соотечественников. Китайский народ сдерживал в течение всего периода Второй мировой войны значительные силы японских милитари-

стов на востоке страны, предотвратив страшные возможные события, когда нам бы пришлось воевать на два фронта. Поэтому это наша совместная Победа, и мы ее в этом году празднуем вместе. Нашими общими усилиями мы ни за что не позволим пересмотреть итоги Второй мировой войны. Агрессор не должен выглядеть миротворцем, а великий подвиг народа не должен быть забыт» [6].

В ходе посещения музея Председатель КНР наградил 15 белорусских ветеранов, которые участвовали в боях с японскими агрессорами в конце Второй мировой войны, медалью Мира. Обращаясь к ветеранам, он подчеркнул: «Вы внесли огромный вклад в дело борьбы с фашизмом. <...> Перед лицом страшнейшей в истории человечества войны белорусский народ проявил большое мужество. <...> Своей жизнью и кровью белорусы отстаивали достоинство и независимость своего народа и государства. Именно своим героизмом белорусский народ завоевал уважение и признание народов всего мира». Руководитель КНР особо отметил, что именно в годы войны «кровью была скреплена боевая дружба. ...Белорусы в составе советской армии воевали в нашей стране с японскими агрессорами в ходе воздушных боев, а также боевых операций на северо-востоке нашей страны. Они ускорили разгром японского милитаризма. Низкий вам поклон!».

Выразив полное согласие с позицией А.Г. Лукашенко, он отметил недопустимость попыток фальсификации истории Второй мировой войны, героизации фашистов. «Мы готовы со всеми народами, в том числе с белорусским, совместными усилиями отстаивать итоги нашей победы во Второй мировой войне», – подчеркнул Си Цзиньпин [7].

Сотрудники Посольства Республики Беларусь в КНР, генеральных консульств Беларуси в Шанхае и Чунцине свято чтят память о героических событиях Великой Отечественной войны и антияпонской борьбы китайского народа. Так, в рамках празднования годовщин Победы в Великой Отечественной войне делегация Посольства Беларуси в Китае вместе с руководителями загранучреждений и дипломатами России, Азербайджана, Молдовы, Кыргызстана, Туркменистана, Узбекистана, Армении, Таджикистана, Казахстана, Монголии, представителями МИД Китая, Шанхайской организации сотрудничества, администрации провинции Хэбэй и города Чжанцзякоу ежегодно принимает участие в церемонии возложения венков к мемориалу советским и монгольским воинам в уезде Чжанбэй городского округа Чжанцзякоу провинции Хэбэй.

Дипломаты генерального консульства Беларуси в Шанхае вместе с представителями генерального консульства России в Шанхае ежегодно проводят в Нанкине церемонию возложения венков к мемориалу советским летчикам, в том числе и уроженцам Беларуси, погибшим в боях с японскими захватчиками в 1937–1939 годах. В этом мероприятии постоянно участвуют представители Народного правительства Нанкина. Так, в рамках церемонии 8 мая 2018 года в ходе беседы руководителей генконсульств Беларуси и России с заместителем председателя Народного правительства г. Нанкина обе стороны подчеркнули недопустимость переписывания истории. Представители генеральных консульств выразили благодарность администрации Нанкина за то, что в китайском обществе правильно и без искажений излагаются факты фашистской и японской агрессии. Представители администрации Нанкина, поддержав это мнение, отметили, что для них большая честь ухаживать за мемориалом павших советских летчиков [8, с. 336].

Следует подчеркнуть, что даже в условиях действия в КНР строгих карантинных мер в связи с пандемией коронавируса в 2020–2022 годах эта традиция была продолжена. По случаю Дня Независимости Республики Беларусь генеральное консульство Беларуси в Чунцине совместно с представителями правительства города 5 июля 2022 года провело церемонию возложения венка к братской могиле советских воинов в парке Элин. Это наглядно свидетельствует, что в Китае, как и в Беларуси, России, других странах СНГ, свято чтят память о героических событиях прошлого и павших героях.

В системной работе по воспитанию исторической памяти у молодежи Китая и Беларуси генеральное консульство Беларуси в Шанхае широко использует празднование юбилейных дат, в том числе связанных с окончанием Великой Отечественной войны.

В апреле – мае 2015 года в Центре изучения Беларуси при Восточно-Китайском педагогическом университете (Шанхай) прошла серия мероприятий, посвященных празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Их организаторами выступили генеральные консульства Беларуси и России в Шанхае и руководство Восточно-Китайского педагогического университета (ВКПУ). Перечень включал в себя фотовыставку о борьбе советского народа с немецко-фашистскими захватчиками, подготовленную генконсульствами Беларуси и России, праздничный вечер и концерт, посвященные 70-летию Великой Победы, и кинофестиваль с демонстрацией кинолент о войне.

От имени профессорско-преподавательского состава и студентов ВКПУ генеральным консулам Беларуси и России были вручены для передачи мемориальному комплексу «Брестская крепость-герой» и городу-герою Санкт-Петербургу (Ленинград) памятные картины. В университете до 5 мая проходил также кинофестиваль, открывшийся фильмом «Брестская крепость». В мероприятиях приняли участие руководители генеральных консульств Казахстана и Узбекистана, аккредитованных в Шанхае, профессорско-преподавательский состав ВКПУ, студенты Беларуси, России, других стран СНГ, обучавшиеся в университете, руководители белорусских компаний, работавшие в консульском округе, белорусы и члены их семей, проживавшие в Шанхае [9].

Генеральным консульством Беларуси в Шанхае совместно с администрациями Аньхойского (г. Хэфэй, провинция Аньхой) и Восточно-Китайского педагогического университетов в мае и июне 2019 года были проведены мероприятия, посвященные 75-летию юбилею освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Так, 17 мая 2019 года в Аньхойском университете открылась фотовыставка «На пути к Великой Победе». На фотографиях, вызвавших неподдельный интерес преподавателей и студентов китайского университета, были запечатлены моменты борьбы белорусского народа с немецко-фашистскими оккупантами, участие белорусских партизан в народном сопротивлении, а также чествование воинов Красной армии и белорусских партизан после освобождения г. Минска от завоевателей. Участники мероприятия отметили огромный вклад белорусских партизан и подпольщиков в разгром фашистской военной машины, подчеркнув, что в годы борьбы с фашистскими и японскими агрессорами народы Беларуси и Китая воевали плечо к плечу, и нынешнему поколению молодежи важно знать и помнить об этом [10].

25 июня 2019 года в Восточно-Китайском педагогическом университете состоялось открытие экспозиции «Антифашистское движение сопротивления на оккупированной территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны 1941–1944 годов», посвященной 75-й годовщине освобождения Беларуси от нацистских захватчиков. Экспозиция создавалась на основе фотодокументальных материалов из фондов Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, были представлены фотографии наиболее известных героев партизанской войны, участников антифашистского подполья, в том числе из Витебска, где вместе с белорусами против фашистских оккупантов боюлись китайские граждане.

Выступившие на церемонии открытия выставки секретарь парткома КПК Шанхайской академии общественных наук Юй Синьхуэй, проректор ВКПУ Мэй Бин, руководители генеральных консульств Беларуси и России в Шанхае отметили беспрецедентный масштаб и характер сопротивления белорусского народа фашистским агрессорам, подчеркнули важность недо-

**Белорусская фотовыставка «На пути к Великой Победе» в Аньхойском университете (г. Хэфэй). 2019 год**



пущения фальсификации истории Великой Отечественной и Второй мировой войн, сохранения исторической правды о войне, особенно для молодого поколения. В мероприятии также приняли участие руководители генеральных консульств Казахстана, Узбекистана, Польши, руководители канцелярии внешних связей Народного правительства Шанхая, университета Шужэнь (г. Ханчжоу, провинция Чжэцзян), Шанхайского института бизнеса и иностранных языков, музея первого съезда КПК и Шанхайского исторического музея, Общества дружбы Шанхая, Центра изучения Беларуси при ВКПУ, китайских компаний «Джили», «Аовэй», «Лотуслэнд», которые реализуют в Беларуси крупные инвестиционные проекты, белорусские соотечественники в Шанхае, преподаватели, студенты и магистранты ВКПУ [11].

## Сотрудничество музеев и «красный туризм»

Свою лепту в воспитание исторической памяти у молодежи Беларуси и Китая постоянно вносят музейные учреждения двух стран. Для установления сотрудничества между Белорусским государственным музеем истории Великой Отечественной войны и Музеем памяти жертв массовой резни г. Нанкина в августе 2017 года состоялся инициированный генконсульством Беларуси в Шанхае визит делегации нанкинского музея в нашу страну. В ходе встречи обсудили перспективы развития музейного дела в своих странах и возможные совместные проекты. В декабре 2017 года по итогам переговоров в Нанкине представителей генконсульства Беларуси в Шанхае с руководством Нанкина и мемориального Музея памяти жертв массовой резни было решено в 2018 году представить экспозицию нанкинского музея в Беларуси. И 5 июня 2018 года в Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны открылась документальная выставка о трагических событиях 1937 года «Общая память: Нанкинская резня 1937 года». Представленные нанкинским музеем фото- и видеоматериалы, другие документы и свидетельства поведали минчанам и гостям столицы о чудовищных зверствах японской военщины в Нанкине. В рамках презентации выставки Музей памяти жертв Нанкинской резни и Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны подписали соглашение о сотрудничестве. Важный результат их взаимодействия – подготовка нашим музеем выставки «Антифашистское движение сопротивления на оккупированной территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны 1941–1944 годов» в г. Нанкине. Экспозиция открылась 20 октября 2018 года в мемориальном музее памяти жертв Нанкинской резни.

Особый интерес у посетителей выставки вызвали малоизвестные факты совместной борьбы белорусского и китайского народов против фашизма, в частности участие граждан Китая, проживавших в тот период в г. Витебске, в подпольной деятельности [12].

Еще одним важным совместным мероприятием музеев Минска и Нанкина по воспитанию исторической памяти стало открытие 3 сентября 2020 года в Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны выставки «Победный сорок пятый: от Берлина до Нанкина» в честь 75-летия окончания Второй мировой войны. Среди экспонатов были вышитый портрет главнокомандующего войсками на Дальнем Востоке Маршала Советского Союза А.М. Василевского, а также художественный портрет, китель и фуражка командующего 5-й армией Маршала Советского Союза Н.И. Крылова. Кроме того, посетители выставки могли ознакомиться с материалами из архива начальника политотдела штаба 1-го Дальневосточного фронта П.В. Саевича и участников советско-японской войны Цезаря Репницкого, Сергея Лазаренко, Александра Забавского, Николая Бондаренко. Особое внимание привлекла серия графических работ о Маньчжурии, выполненных в 1945 году белорусским художником-фронтовиком Сергеем Катковым. Немалый интерес представляли японские трофеи и предметы из коллекции образцов декоративно-прикладного искусства, подаренные белорусскому музею китайскими делегациями.

Надо отметить, что проводимая музеями работа имеет большое значение в процессе воспитания исторической памяти у молодого поколения Беларуси и Китая.

Одним из направлений деятельности по сохранению и воспитанию у молодежи Китая исторической памяти стало включение в программы туристических групп посещения объектов военно-исторического туризма в нашей стране: Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, мемориального комплекса «Брестская крепость-герой», историко-культурного комплекса «Линия Сталина».

Интерес китайских туристов к таким объектам во многом обусловлен ростом популярности в Китае «красного туризма», включающего в себя посещение старых революционных опорных баз, домов-музеев видных деятелей революционного движения и мест, где произошли важнейшие события, связанные с историей китайской революции и Коммунистической партии Китая, становлением социализма в КНР. Основной целью развития «красного туризма» стало воспитание у подрастающего поколения Китая патриотизма, укрепление национального единства, сохранение революционных традиций. Кроме этого, развитие «красного туризма» способствует получению дополнительных доходов менее развитыми районами страны, в которых часто располагаются важные исторические объекты. «Красный туризм» – популярное направление внутреннего туризма в КНР. При этом более 60 % посетителей подобных объектов – молодежь до 35 лет.

Еще одна из форм работы по воспитанию исторической памяти белорусского и китайского народов – межрегиональное сотрудничество, в частности регионов-побратимов Могилевской области и провинции Цзянсу. В сентябре 2016 года белорусская делегация во время визита в провинцию Цзянсу возложила венок к памятнику погибшим советским летчикам в г. Нанкин. Руководитель делегации оставил памятную запись в книге почетных гостей. В свою очередь в ходе визита в Могилев в сентябре 2018 года делегация провинции Цзянсу во главе с губернатором У Чжэнлуном осмотрела мемориальный комплекс «Буйничское поле» и возложила цветы к мемориалу советским воинам, погибшим при обороне Могилева.

Обязательным элементом в программе визитов делегаций провинции Цзянсу в побратимскую Брестскую область стало посещение китайскими партнерами мемориального комплекса «Брестская крепость-герой».

Таким образом, можем сделать вывод, что вопросам сохранения и воспитания исторической памяти в Беларуси и Китае уделяется должное внимание. Результативность этой работы обусловлена тем, что ее возглавляют и направляют лидеры двух стран – Президент Беларуси А.Г. Лукашенко и Председатель КНР Си Цзиньпин.

Важную роль в формировании гражданской позиции и воспитании патриотизма молодежи двух государств играют дипломатические представительства Республики Беларусь в Китае, которые вместе с заинтересованными китайскими и белорусскими партнерами организуют разнообразные мероприятия, чтобы познакомить молодое поколение с героическим подвигом советского и белорусского народа в Великой Отечественной войне.

На наш взгляд, наиболее эффективны мероприятия, посвященные юбилейным датам Великой Отечественной войны, в высших учебных заведениях Китая. И есть понимание важности данной работы у руководителей администраций и партийных организаций вузов.



**Выставка, посвященная 75-й годовщине освобождения Беларуси от нацистов, в педагогическом университете г. Шанхая. 2019 год**

В качестве эффективных форм работы зарекомендовало себя сотрудничество музейных учреждений двух стран, межрегиональные связи между областями и провинциями Беларуси и Китая, а также популярный среди китайской молодежи «красный туризм».

В эпоху информационных и гибридных войн, когда на Западе и в ряде государств постсоветского пространства идет массовый снос памятников советским воинам-освободителям, на улицах европейских столиц, освобожденных Красной армией, проходят марши молодчиков с фашистской символикой, а нацистов представляют героями, чрезвычайно важно донести до молодежи Беларуси и Китая правду об исторических событиях, в первую очередь о Великой Отечественной и Второй мировой войнах, и не допустить фальсификации и попыток переписать историю.

**Фото предоставлены автором**

*Статья поступила в редакцию 24.08.2022 г.*

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Рабочая поездка в город Бобруйск Могилевской области [Электронный ресурс] // Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/rabochaya-poezdka-v-gorod-bobruysk-mogilevskoy-oblasti#block-after-media-scroll/>. – Дата доступа: 20.06.2022.
2. Конституция Китайской Народной Республики, принята в 1982 г. (перевод с кит. яз.) [Электронный ресурс] // Okpravo. – Режим доступа: <http://okpravo.ru/zarubezhnoe-pravo/konstitutsii-mira/konstitutsiya-kitayskoy-narodnoy-respubliki-ot-4-dekabrya-1982-goda.html/>. – Дата доступа: 20.06.2022.
3. Си Цзиньпин рассказал о своем понимании сути патриотизма [Электронный ресурс] // ТАСС. – Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/14809983/>. – Дата доступа: 20.06.2022.
4. Сухотин, В. Одно из самых жестких преступлений XX века стало предметом спекуляций [Электронный ресурс] // Взгляд. – Режим доступа: <http://vz.ru/world/2017/12/13/899273.html/>. – Дата доступа: 20.06.2022.
5. В годовщину Нанкинской резни Си Цзиньпин призвал к дружбе между Китаем и Японией [Электронный ресурс] // ТАСС. – Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/1644483/>. – Дата доступа: 20.06.2022.
6. Государственный визит Председателя КНР Си Цзиньпина в Беларусь [Электронный ресурс] // Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/gosudarstvennyj-vizit-predsedatelja-knr-si-tszinpinga-v-belarus-11366/>. – Дата доступа: 07.06.2022.
7. Лукашенко: визит Си Цзиньпина в Беларусь – великий знак для страны, и мы должны им воспользоваться [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-vizit-si-tszinpinga-v-belarus-velikij-znak-dlja-strany-i-my-dolzhy-im-voispolzovatsja-2636-2015/>. – Дата доступа: 07.06.2021.
8. Мацель, В.М. Беларусь – Китай: 30 лет по пути дружбы и взаимовыгодного сотрудничества / В.М. Мацель. – Минск: Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2021. – 384 с.
9. В Шанхае началась серия мероприятий по празднованию 70-летия Победы [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/v-shanxae-nachalas-serija-meroprijatij-po-prazdnovaniju-70-letija-pobedy-1336-2015/>. – Дата доступа: 19.05.2022.
10. Гришкевич, А. Фотовыставка «На пути к Великой Победе» открылась в Аньхойском университете [Электронный ресурс] // Генеральное консульство Республики Беларусь в г. Шанхае. – Режим доступа: [https://shanghai.mfa.gov.by/ru/o\\_generalnom\\_consulstv/news/f04bcf89f8a5c9cf.html/](https://shanghai.mfa.gov.by/ru/o_generalnom_consulstv/news/f04bcf89f8a5c9cf.html/). – Дата доступа: 19.05.2022.
11. Экспозиция к 75-летию освобождения Беларуси открылась в Восточно-Китайском педагогическом университете (г. Шанхай) [Электронный ресурс] // Генеральное консульство Республики Беларусь в г. Шанхае. – Режим доступа: [https://shanghai.mfa.gov.by/ru/o\\_generalnom\\_consulstv/news/cf05fcb08b8e0f2f.html/](https://shanghai.mfa.gov.by/ru/o_generalnom_consulstv/news/cf05fcb08b8e0f2f.html/). – Дата доступа: 19.06.2022.
12. Об открытии экспозиции Белорусского государственного музея Великой Отечественной войны в мемориальном музее г. Нанкина [Электронный ресурс] // Генеральное консульство Республики Беларусь в г. Шанхае. – Режим доступа: [https://shanghai.mfa.gov.by/ru/o\\_generalnom\\_consulstv/news/a2b04a72dcde54c9.html/](https://shanghai.mfa.gov.by/ru/o_generalnom_consulstv/news/a2b04a72dcde54c9.html/). – Дата доступа: 19.05.2022.